长宁区2008学年第一学期九年级期终抽测
理化试卷

（满分150分，考试时间100分钟）
物  理  部  分

考生注意：物理部分共有26题。请将所有答案写在答题纸上，写在试卷上不给分。
一、单项选择题（共20分）
1．首先用实验测出大气压强值的科学家是
（    ）

A  牛顿。       B  伽利略。       C  托里拆利。       D  阿基米德。

2．在家庭电路中，与电灯串联连接的是
（    ）
A  电键。       B  电脑。         C  电话。           D  电炉。
3．下列各物理量中，能决定导体电阻大小的是
（    ）
A  电流。       B  电压。         C  电功。           D  长度。
4．图1为一枚刻有北京奥运会会徽“中国印”的印章。在刻制过程中，它的（    ）
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        A  体积不变。   B  密度不变。     C  质量不变。       D  重力不变。
5．在图2所示的（a）、（b）两个装置中，属于连通器的是               （    ）
A  （a）。                         B  （b）。     

C  （a）和（b）都是连通器。        D  （a）和（b）都不是连通器。
6．二指倒立是少林绝技二指禅功的标志。图3为二指倒立表演，表演者只用两食指支撑全身，此时，表演者对地面的压强最接近于
（    ）
A  3×102帕。   B  3×104帕。     C  3×106帕。      D  3×108帕。
7．甲、乙两个用电器并联后接在某一电源上，在相等的时间内，电流通过甲所做的功比乙的大，则


        （    ）
A  甲通过的电流比乙的大。          B  甲两端的电压比乙的高。

C  甲的电阻比乙的大。              D  乙消耗的电能比甲的多。
8．在学习物理学的过程中，经常会用到一些科学研究方法。下列事例中运用相同科学研究方法的是










 
   

（    ）
（1）探究导体中电流与电压的关系；       （2）用水流比作电流；
（3）探究液体内部的压强与哪些因素有关； （4）用总电阻替代两个串联的电阻。
A  （1）、（2）。   B  （3）、（4）。    C  （1）、（3）。     D  （2）、（4）。
9．在图4所示的电路中，已知除电阻R2断路外，其它元件均完好且连接正确。闭合电键S，则（    ）
A  电流表和电压表均有示数。            B  电流表和电压表均无示数。
C  电流表有示数，电压表无示数。        D  电流表无示数，电压表有示数。
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10．如图5所示，甲、乙两个均匀实心正方体放在水平地面上，它们对地面的压强关系为p甲＝p乙。若分别沿水平方向截去体积相等的部分后，它们对地面的压强变为p(甲和p(乙，则















（    ）

A  p(甲＜p(乙。    B   p(甲＝p(乙。      C   p(甲＞p(乙。     D  以上都有可能。
二、填空题（共22分）
11．酒精的密度为0.8×103千克/米3，读作__________________，它表示1米3的酒精的质量为__________千克。相同质量的酒精和水，_________的体积小（选填“酒精”或“水”）。
[image: image3.bmp]12．物理知识在生产和生活中有着广泛的应用。在图6（a）中，针筒吸取药液利用的是_______的知识；针尖做得尖锐是为了能产生很大的_________。如图6（b）所示，拦河大坝设计成下宽上窄形状的依据是______________；在建造大坝时，利用____________知识可估算混凝土的质量。（均填写所学物理概念或规律的名称）
13．10秒内通过某导体横截面的电量为10库，电流做功60焦，通过导体的电流为_____安，导体两端的电压为______伏。当通过该导体的电流为0.5安时，它的电阻为_______欧。
14．我国家庭电路的电压为___________伏。小王家中的空调在该电压下正常工作，若单独连续工作0.2小时后，家中电能表的示数变化了0.4__________（填单位），则该空调的额定功率为__________瓦，该空调正常工作的电流为___________安。
15．在图7所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电压表V与电压表V2示数的差值将_____（选填“变小”、“不变”或“变大”）。当滑片P分别在滑动变阻器的两个端点、中点d和图中c位置时，电压表V2的示数从小到大排列分别为0伏、2伏、3伏和4伏，则在图示c位置时电压表V2的示数为_______伏。
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16．小伟同学用塑料管做成内部相通的J形管，在J形管的A、B两个管口扎上相同的橡皮膜，并利用该器材进行实验，以此提出关于液体内部压强特点的猜想。如图8（a）所示，当他将J形管放入盛有水的容器中的某一深度时，发现A管口处的橡皮膜凹陷程度比B管口处的大；如图8（b）所示，当他将J型管放入盛有盐水的容器中，所处的深度与图8（a）中J型管的相同时，发现A管口处的橡皮膜凹陷程度与图8（a）中的不同。小伟同学根据以上的实验操作和现象，提出了自己的猜想。

（1）根据图8（a）所示的操作和现象，他提出的猜想是：__________________________。

（2）根据8（a）与（b）两图所示的操作和现象，他提出的猜想是：___________________。
三、作图题（共6分）
17．在图9所示电路的〇里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路。

18．在图10所示的电路中，有一根导线尚未连接，请用笔线代替导线补上。补上后要求：当电键S闭合时，灯L1和L2均发光；当电键S断开时，灯L1和L2均不发光。
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四、计算题（共24分）
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[image: image7.bmp]19．在图11所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为20欧。闭合电键S，电流表A1的示数为0.3安，电流表A2的示数为0.2安。求：（1）电源电压U。（2）电阻R2的阻值。

20．图12为北京奥运场馆──国家游泳中心“水立方”外层膜结构气枕的图片，该气枕的膜具有较好的延展性、抗压性，像一层皮肤一样包住了整个建筑。气枕的膜厚度只有2.4×10－3米，每平方米的质量只有0.24千克。求：（1）该膜的密度。（2）若一辆质量为1.5×103千克的轿车停在膜上，每个轮子与膜的接触面积为1.5×10－2米2，则该膜受到的压强。
21．如图13所示，长方体A的底面积为1×10－2米2、高为5×10－2米，当它在水中静止时下表面所受水的压强为3.92×102帕。求：（1）长方体A的下表面在水中所处的深度。（2）长方体A所受的重力。（3）若将长方体A全部浸没在酒精中，它所受的浮力。（酒精的密度为0.8×103千克/米3）
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22．在图14所示的电路中，电源电压保持不变，R1、R2为两个阻值相等的电阻。闭合电键S后，电流表A2的示数为0.2安，电路消耗的总功率为1.2瓦。求：（1）电源电压U。（2）电阻R1的阻值。（3）闭合电键S前，电流表A1、A2的示数。
五、实验题（共18分）
23．在“测定铁块的密度”实验中，用已调平衡的天平测量铁块的质量时，砝码应该放置在天平的______盘（选填“左”或“右”），若加减砝码天平仍不能平衡，则应该移动____________使天平平衡，判断天平平衡的方法是_________________________________。
[image: image10.bmp]24．在“探究串联电路电流特点” 的实验中，连接电路时，电键应该是_________的，电流表必须_________连接在电路中。右表为小王同学记录的电流表在电路中的A、B、C三个不同位置时的实验数据，分析比较实验数据及相关条件，可得出的初步结论是：___________
______________________。
25．根据“用电流表、电压表测电阻”的实验，完成下列要求。

[image: image11.png]


（1）在图15所示的电路中，有一根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：闭合电键S前，若将滑动变阻器的滑片向左移动，能使它接入电路中的电阻最大。

（2）在某次测量时，电流表和电压表的示数如图 16所示，则通过电阻的电流为_____安，电阻两端的电压为_____________伏，电阻的阻值为_____________欧。
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（3）实验中使用滑动变阻器的目的是________________________________________。
[image: image13.png]O =




26．某小组同学研究影响浮力大小的因素。如图17所示，他们将一个重为12牛、体积为6×10－4米3金属圆柱体分别浸入水和酒精两种不同的液体做实验。当圆柱体体积的1/3、2/3和全部浸入液体中时，他们读出测力计的示数，并将有关数据记录在表一、二中。当圆柱体全部浸入液体后，他们再增加圆柱体在液体中的深度，并将有关数据记录在表一和表二的第五行中。（已知ρ水＞ρ酒精）
（1）请将表一和表二填写完整。
（2）分析比较实验序号___________________________的数据及相关条件，可得出的初步结论是：当物体排开液体的体积一定时，液体的密度越大，物体所受的浮力越大。
（3）分析比较实验序号1、2与3或5、6与7的数据及相关条件，可得出的初步结论是：__________________________________________________________________________。
（4）分析比较实验序号3与4或7与8的数据及相关条件，可得出的初步结论是：_

_____________________________________________________________________________。
（5）在分析比较实验数据归纳得出实验结论的过程中，关键是要分析比较表一、表二中第_______________列中的实验数据。
长宁区2008学年第一学期九年级物理期终抽测试卷
答案及评分标准
	题  号
	答案及评分标准

	一、20分
（每题2分）
	1．C。     2．A。     3．D。     4．B。     5．B。
6．C。     7．A。     8．C。     9．D。     10．A。

	二、22分
	（第11~14题每格1分，第15~16题每格2分）

11．0.8×103千克每立方米；0.8×103；水。    12．大气压强；压强；液体内部压强的规律；密度。  13．1；6；6。   14．220；千瓦时；2000；9.1。    15．变小；2。     16．液体的深度越大，液体内部压强可能越大；液体的密度不同，液体内部压强可能不同。

	三、6分
（每题3分）
	17．三个电表符号都正确3分。
18．连线正确3分。

	四、

24分
	19.
（4分）
	（1）U＝I1R1                                                                1分
＝0.3安×20欧＝6伏                               1分（2）R2＝U/I2                                            1分
＝6伏/0.2安＝30欧                                1分

	
	20.
（5分）
	（1）ρ＝m/ V                                                                  1分
      ＝0.24千克/（2.4×10－3米×1米2）＝0.1×103千克/米3 1分                                                

（2）F＝G轿车＝m轿车g                                     

＝1.5×103千克×9.8牛/千克＝1.47×104牛           1分
p＝F/S                                             1分
＝1.47×104牛/（1.5×10－2米2×4）＝2.45×105帕     1分

	
	21.
（7分）
	（1）h＝p/ρ水g                                          1分
＝3.92×102帕/（1.0×103千克/米3×9.8牛/千克）

＝4×10－2米                                           1分
（2）F浮＝F＝p S                                         1分
＝3.92×102帕×1×10－2米2＝3.92牛                 1分
G＝F浮＝3.92牛                                     1分
（3）F(浮＝ρ酒精g V排                                                                       1分
＝0.8×103千克/米3×9.8牛/千克×1×10－2米2×5×10－2米
＝3.92牛                                           1分

	
	22.
（8分）
	（1）U＝P/I                                                                 1分
＝1.2瓦/0.2安＝6伏                               1分（2）R1＝U/I                                             1分
＝6伏/0.2安＝30欧                                1分

（3）电流表A1的示数为0安。                             1分
I(＝U/ R                                            1分
＝U/ 2R1                                                                 1分
＝6伏/（30欧×2）＝0.1安（电流表A2的示数）       1分

	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分。

	五、

18分
	23~24
（6分）
	23. 右；游码；观察指针是否指在分度盘的中央（或指针左右摆动相同的幅度）。    

24.断开；串联；在串联电路中，各处的电流相等。
说明：每格1分。

	
	25.
（6分）
	（1）图略。（2分）   （2）0.18（1分）；4.5（1分）；25（1分）。

（3）改变电路中的电流，达到多次测量的要求。（1分）

	
	26.
（6分）
	[image: image14.png]


（1）（2分）
说明：表一、表二填写正确各1分。

（2）1与5（或2与6，或3与7，或4与8）。（1分）
（3）在同种液体中，物体所受浮力的大小与物体排开液体的体积成正比。（1分）
（4）同一物体浸没在同种液体中所受浮力的大小与深度无关（或：当物体在同种液体中排开的液体体积相同时，所受浮力的大小相同）。（1分）
（5）二与四。（1分）
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实验
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